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Beispiel: Ubersetzungschema fiir Ausdriicke

Sei folgende Funktion gegeben:  veoid f (veoid) {
int x,vy, z;
X = y+zx3;
}
@ Sej Adressumgebung p = {x+— 1.y~ 2.z 3} gegeben.
@ Sei R, das erste freie Register, d.h. i = 4.

code x=y+zx3p = code} y+zx3p
move Ry Ry
Code‘;i y+z+x3 p = move Ry R,

c

coded z+3p = cM(f,R_ *
e

add R_1 R4 Rj W'G—IL 3

bl R Rk
Mf; f = ,l,u(ckg3
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Beispiel: Ubersetzungschema fiir Ausdriicke

Sei folgende Funktion gegeben:  void f(void) {
int x,vy, z;

= =
} {
@ Sei Adressumgebung p = {x— 1,y 2,z +— 3} gegeben.

@ Sei R, das erste freie Register, d.h. 1 = 4.

I3
OWCL : u&tv&lu«vcmj_@ x=y+z+3p = Cc)deé/y+z*3 [/
A A-,MM.?“ ] ; move Ry Ry
f(x) =1

’Utgy&.;

e g R gz
« ¢ B R
71,‘34'%*3]): coeg P o= ™t N
oy 2¥5 0
add Ko Ry Kg
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Beispiel: Ubersetzungschema fiir Ausdriicke

Sei folgende Funktion gegeben:  veid f(veid) {
int x,vy, z;
X = y+z*3;
}
@ Sei Adressumgebung p = {x+ |,y 2.z — 3} gegeben.
@ Sei Ry das erste freie Register, d.h. i = 4.

code? x=y+z+3p = code} y+zx3p
move R Ry
cotle’é y+z+3 p = move Ry Ry

code} z*3p

add R4 R4 R5

codeSR z+x3 p = move Rs Ry
codef 3 p
mul Rs Rs Rg
code§ 3p = loade Rs 3

T
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Beispiel: Ubersetzungschema fiir Ausdriicke

Sei folgende Funktion gegeben:  void £ (void) ({
int x,v, z;
X = y+z*3;
}
@ Sei Adressumgebung p = {x — 1,y — 2,z — 3} gegeben.
@ Sei R, das erste freie Register, d.h. i = 4.

X -
code* x=y+z+3p = code} y+z+3p CW[‘-L 21-1—2.?' ?"
P“I’ ﬁE'Wji move Ry Ry ,{(_"‘
wfvi (‘(ADO) { codef y+zx3p = move Ry Ry R r =
[ codep z+3 p a»&_“{l 2,
. . add R4 R4 R5
@DH) z 4 ) A AdA '?.‘; Kk,
— - codey z+*3p = move Rs R;

code§ 3p
o < !’() [,jC)/ mul Rs Rs Rg

codef 3p = loadc Rs 3

~+ die Zuweisung x=y+z 3 wird Ubersetzt als
move Ry R>; move Rs R3;loade Rg 3; mul Rs Rs Rg; add Ry Ry Rs; move Ry Ry
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Kapitel 4:

Anweisungen und Kontrollstrukturen

Uber Anweisungen und Ausdriicke
Allgemeine Ubersetzungsidee:

- Codgj sp ; geniere Kode flr Anweisung s
— codeg e p : generiere Kode flr Ausdruck e in R; L Lt
Es gift: i,i + 1,... sind unbenutzte Register PR A
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Uber Anweisungen und Ausdriicke

Allgemeine Ubersetzungsidee:

geniere Kode flr Anweisung s

generiere Kode fur Ausdruck e in R;
Esgilt: i,/ + 1, ... sind unbenutzte Register
Fir den Ausdruck x = e mit p x = a hatten wir definiert:

codei2 X=ep = codei2 ep

move R, R; .
l‘{,( ( > :'}) g—;

Allerdings ist x = ¢ auch eine Anweisung: ’;L'




Uber Anweisungen und Ausdriicke Uber Anweisungen und Ausdriicke

Allgemeine Ubersetzungsidee: Aligemeine Ubersetzungsidee:
code’: sp : geniere Kode fir Anweisung s codef sp : geniere Kode fOr Anweisung s
codef e p : generiere Kode flr Ausdruck ¢ in R; codeg e p : generiere Kode flr Ausdruck ¢ in R;
Es gilt:i.i+ 1,... sind unbenutzte Register Es gilt:i,i + I, ... sind unbenutzte Register
Fir den Ausdruck x = e mit p x = a hatten wir definiert: FOr den Ausdruck x = e mit p x = a hatten wir definiert:
CO('E{{ XxX=ep = CO('E{{ ep Codt‘;‘{ XxX=ep = Codt‘;‘{ ep
move R, R; move R, R;
Allerdings ist x = ¢ auch eine Anweisung: Allerdings ist x = ¢ auch eine Anweisung:
@ Definiere: @ Definiere:
code’ ep=ep = Codefg ey =ep code’ ey = (’gjp = cocleiR ey =ep
Das temporéare Register R; wird dabei ignoriert. Allgemeiner: Das temporare Register k; wird dabei ignoriert. Allgemeiner:
code’ ¢ p= code{q ep code’ e pjf COL‘IeE ep
C\ < @ Beobachtung: Die Zuweisung an e¢; ist ein Seiteneffekt beim
AL¥] Auswerten des Ausdrucks ¢; = e;.
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Ubersetzung von Anweisungsfolgen Spriinge

Um von linearer Ausfuhrungsreihenfolge abzuweichen, benétigen wir

Der Code fir eine Anweisungsfolge ist die Konkatenation des Codes Springe:
for die einzelnen Anweisungen in der Folge:

code’ (sss) p = codd) sp jump A
- codd 55 p ]

codel £ p = # leere Folge von Befehlen PC PC
Beachte: s ist eine Anweisung, ss ist eine Folge von Anweisungen _ - -
PC

Il
=
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Bedingte Spriinge
Ein bedingter Sprung verzweigt je nach Wert in R;:

ﬂ Ri jll[nPZ & A ﬂ Ri

PC 9.4:»7, A ars PC
ti [0]
jumpz Ri A Ri
ﬂ m |
C PC
AG (X { B )PC=A;

x’f-U
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Verwaltung von Kontrollfluss

Zur Ubersetzung von Kontrollfluss Anweisungen miissen Spriinge
erzeugt werden.

@ bei der Ubersetung eines if (c) Konstrukts ist nicht klar, an
welcher Adresse gesprungen werden muss, wenn c falsch ist
@ Instruktionsfolgen kénnen unterschiedlich arrangiert werden

@ minimiere dabei die Anzahl der unbedingten Spriinge
@ minimiere so dass weniger innerhalb Schleifen gesprungen wird
@ ersetze weite Springe (far jumps) durch nahe Spriinge (near

jumps) I
é‘”’?’ e ceb m IA(
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Verwaltung von Kontrollfluss
Zur Ubersetzung von Kontrollfluss Anweisungen miissen Spriinge
erzeugt werden.

@ bei der Ubersetung eines if (c) Konstrukts ist nicht klar, an
welcher Adresse gesprungen werden muss, wenn c falsch ist
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Verwaltung von Kontrollfluss

Zur Ubersetzung von Kontrollfluss Anweisungen miissen Spriinge
erzeugt werden.

@ bei der Ubersetung eines if (c) Konstrukts ist nicht klar, an
welcher Adresse gesprungen werden muss, wenn c falsch ist
@ Instruktionsfolgen kénnen unterschiedlich arrangiert werden

@ minimiere dabei die Anzahl der unbedingten Spriinge

@ minimiere so dass weniger innerhalb Schleifen gesprungen wird

@ erseize weite Spriinge (far jumps) durch nahe Spriinge (near
jumps)

@ organisiere die Instruktionen in Blécke ohne Spriinge
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Verwaltung von Kontrollfluss

Zur Ubersetzung von Kontrollfluss Anweisungen missen Spriinge
erzeugt werden.

@ beider Ubersetung eines if (c) Konstrukts ist nicht klar, an
welcher Adresse gesprungen werden muss, wenn c falsch ist
@ Instruktionsfolgen kénnen unterschiedlich arrangiert werden

@ minimiere dabei die Anzahl der unbedingten Spriinge

@ minimiere so dass weniger innerhalb Schleifen gesprungen wird

@ ersetze weite Spriinge (far jumps) durch nahe Spriinge (near
jumps)

@ organisiere die Instruktionen in Blécke ohne Spriinge

Dazu definieren wir:

Definition

Ein Basisblock (basic block) besteht aus CFe
@ einer Folge von Anweisungen ss, die keine Spriinge enthélt

@ einer ausgehenden Menge von Kanten zu anderen Basisblécken

@ wobei jede Kante mit einer Bedingung annotiert sein kann
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Basisblocke in der Register C-Maschine

Die R-CMa verfugt nur Uber einen bedingten Sprung, jumpz.

N
o

Die ausgehenden Kanten haben eine spezielle Form:

@ cine Kante (unbedingter Sprung), mit jump Ubersetzt  "\__5

113
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Basisblocke in der Register C-Maschine

Die R-CMa verfugt nur Uber einen bedingten Sprung, jumpz.

N
]
AN
1. . 2haqe
doe

Die ausgehenden Kanten haben eine spezielle Form:
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Basisblocke in der Register C-Maschine

Die R-CMa verfugt nur Uber einen bedingten Sprung, jumpz.

S
[ ]

AR

Die ausgehenden Kanten haben eine spezielle Form:
@ cine Kante (unbedingter Sprung), mit jump Ubersetzt

@ cine Kante mit Bedingung ¢ = 0 (jumpz), eine Kante ohneC

Bedinung (jump)

AN}
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Basisblocke in der Register C-Maschine

Die R-CMa verfugt nur Uber einen bedingten Sprung, jumpz.

N
[ )

Die ausgehenden Kanten haben eine spezielle Form:

@ cine Kante (unbedingter Sprung), mit jump Ubersetzt \J

@ eine Kante mit Bedingung ¢ = 0 (jumpz), eine Kante ohne
Bedinung (jump)

@ eine Liste von Kanten (jumpi) und eine default Kante (jump); wird
verwendet fir switch Anweisungen (kommt spater)

113/184

Beschreibung von Kontrollfluss Ubersetzungen

Der Einfachheit halber verwenden wir symbolische Sprungziele zur
Beschreibung der Ubersetzung von Kontrollflussinstruktionen.

@ Ein zweiten Durchlauf ist nétig, um symbolische Adressen durch
absolute Code-Adressen zu ersetzen.

Alternativ kénnten direkt relative Springe eingefihrt werden:
@ relative Spriinge haben Ziele relative zum aktuellen PC
@ oft reichen kleinere Adressen aus (~ near jumps)

R

@ der Code wird relokierbar, d. h. kann im Speicher unverandert
hin und her geschoben werden (position independent code, PIC)

@ Der erzeugte Code wére im Prinzip direkt ausfuhrbar.
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Beschreibung von Kontrollfluss Ubersetzungen

Der Einfachheit halber verwenden wir_ symbolische Sprungziele zur
Beschreibung der Ubersetzung von Kontrollflussinstruktionen.

@ Ein zweiten Durchlauf ist nétig, um symbolische Adressen durch
absolute Code-Adressen zu ersetzen.
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Beschreibung von Kontrollfluss Ubersetzungen

Der Einfachheit halber verwenden wir symbolische Sprungziele zur
Beschreibung der Ubersetzung von Kontrollflussinstruktionen.

@ Ein zweiten Durchlauf ist nétig, um symbolische Adressen durch
absolute Code-Adressen zu ersetzen. 6[] 0{

8
o VE ey
Alternativ kdnnten direkt relative Spriinge ei%%ﬁh&éfe'r en: &[ \
@ relative Springe haben Ziele relative zum aktuellen PC

@ oft reichen kleinere Adressen aus (~: near jumps)

@ der Code wird relokierbar, d. h. kann im Speicher unverandert
hin und her geschoben werden (position independent code, PIC)

@ Der erzeugte Code ware im Prinzip direkt ausfdhrbar.

Basisb&cke haben den Vorteil, dass sie spater zur
Programmoptimierung weiterverwendet werden kénnen.

(Z.B. Reduzierung der Anzahl an Springen.) (I D
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Bedingte Anweisung, einseitig Bedingte Anweisung, zweiseitig

Betrachten wir zuerst s = if (¢ ) ss.
Wir beschreiben die Code-Erzeugung zunéchst ohne Basic-Bldcke. P ~—

0

|dee: — c it ee -0

@ Lege den Code zur Auswertung von ¢ und ss hintereinander in
den Code-Speicher;

@ Fuge Sprung-Befehlen so ein, dass ein korrekter Kontroll-Fluss Ubersetzung von if (¢ ) 1 else ee.

gewahrleistet ist
. ) codep fiirc
4 W ss code’ if(c) ttelseeep = 5
code’ sp = cc>defq,o codek ¢ p jumpz o
l o alleg Gl jum )Z‘-R'A
jumpz Ri A ']____-—-—]i : code fiir tt
codef ss p | jumpz o [ code' it p
. - - jump B jump o}
1o ©d = ... . Jump £
?1)‘ - code fiir ss l A code' ee p 5
— code fiir ee
eoe 4 B:
; (N N ) f
i
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Beispiel fur if-Anweisung . % =St Beispiel fur if-Anweisung
>~ = ‘}a + ,q(l o /L'l""j
Seip={x—4,y— 7} und s die Anweisung: Seip={x—4,y— 7} und s die Anweisung:
if (x>y) Ao Jo (i) w/ =) Cerly XDy J" if (x>y) | Jx (i) +/
—3 X =¥ = y; S (i) #+/ ﬂm.’o_q_. K& A X =X - Y; S (i) */
} else { C&'&L vz - } else {
Yy =y — X; S (i) */ : = ? -F y =V - X; S (i) =/
y— A: W 45 -z 7.-7( j) 1
Dann liefert codel s p : A cod” b= 9> F & Dann liefert code’ s p :
Cadri ol ? = It & f,({ z(x)féf ; (i) (if) (iif)
" — - move R; Ry move R; Ry A move R; Ry
ood 22! 9 = ey KM Rq S’[ - -
R 5) i move R;.| Ry, move Rj, | Ry move Ri, | Ry
?V-E; Eif.:_f_f e""' » :.‘“X“? J,? -:-__ ‘.EJTR,‘R('R,'.l SubR,‘R;R,‘.| SleR,‘RjR,‘.l
. : coe “ w = w- 3 —_ jumpz R; A move Ry R; move K7 R;
- - - 4 (',M - frnd gV t e _— -
. l‘;. *3 %y ps M,“‘ R 7 jump B B:
P Kc( 2—4
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Iterative Anweisungen

Betrachte schlieBlich die Schleife s = while (¢) 5. Daflir erzeugen wir:

Iterative Anweisungen

Betrachte schlieBlich die Schleife s = while (¢) s'.

Daflir erzeugen wir:

- -
, , y el s N A i
code’ while( e)sp ‘zi OLIER( P codep fiire - code’ while(e) s p A codeg e p codey fure
]umpz R B M jumpz R; B
code! s P jumpz ® it codel s p jumpz G
um .4 code fiir s’ N jump A code fiir s’
' B:
jump ® ' ﬁ"”"f’ £ jump o
o0 0 - o000 -
0: .
Code s
T
: — L
¢ Gl € bt
ot Ko A
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Beispiel: Ubersetzung von Schleifen Beispiel: Ubersetzung von Schleifen
Seip={aw— 7.b— 8 ¢+ 9} und s die Anweisung: Seip=1{aw 7.b & c— 9} und s die Anweisung:
while (a>0) { S o) o+ while (a>0) { Sxo(i) */
c=c+ 1; Sx (i) o+ c=c + 1; Sxo i) x/
a=a - b; S i) #/ a=a - b; S (i) */ @ ("’“’) nué R} K:}E

} t
Dann liefert code’ s p die Folge: Dann liefert cods p die Folge:

() (if) (iii)

b coey
th.a- f— A

a b F

move R; Ry
e aa

move R;, 1 Rg
g Y

move R; Ry

A: moveR; Ry |
loade R;. 1

loadc R;;; O

p———

~ :cf’f G4 [I - —
Céﬂ&. 66 f or Ri Ri Riy add R; R; Ri. sub ﬁ_, & &'.1
A ¥ ( jumpz R; B move Ry R; move @__@;
jump A

— 5B

119/184 119/184




for-Schleifen ik i omd Das switch-Statement

Die for-Schleife s = for (e;: e;; e3) s’ ist aquwalent zu der ldee: . . ,
Statementfolge ¢;; while ( {S e - Sofem s keine &— @ Unterstitze Mehrfachverzweigung in konstanter Zeif,
continue-Anweisung entmt @ Benutze Sprungtabelle, die an der i-ten Stelle den Sprung an
Darum Ubersetzen wir: den Anfang der i-tem Alternative enthalt.

el for( o @ Eine Moglichkeit zur Realisierung besteht in der Einfuhrung von
o o on o) § —  codel e L— o .
code’ for(ey;ez;es) s p codeg €1 p indizierten Spriingen.
A: codegerp L=—

jumpz R; B & \L \L

codel sp & - jumpi Ri A

i < A = A

jump A — - — -

B: e C ‘.P_
P A &
PC=A+R; P . A s
=kt Ry e B
2&1‘_ - A Z
Aufeinanderfolgende Alternativen Aufeinanderfolgende Alternativen
Sei ein switch s mit k aufeinanderfolgenden case Fallen gegeben: Sei ein switch s mit k£ aufeinanderfolgenden case Fallen gegeben:
switeh (e) { switch (ﬁ) {
case (g: _sp; break; Ca g . case ¢p: Sy; break;
: Ca £ :
case ¢, _1: Si_1; break; . case ¢, _1: Sy_1; break;
default: s; break; chae ' default: i break;
} }
d.h.ci+ 1 =cpq fUri =10k - 1]. d.h.c;i+ | = ¢y fri = [0,k — 1]. Definiere code’ s p wie folgt:
code’ s P = codeiz ep &
—_— check' ¢y cx_ By =2 B: jumpAp «
Ap: codelsgp : :
— -

Jump D pl / i" ]umpA,; , &=
' "ol S

A 1 code’ Sk—1p B‘
—_— = :
jump D
- a—

122/184 122/184




Aufeinanderfolgende Alternativen Ubersetztung des cieck’ Makros
Sei ein switch s mit k£ aufeinanderfolgenden case Féllen gegeben:

switch (¢) | Das Makro check' [ u B priftob [ < R; < u. Seik = u—I. et
case cy: Sg; break; @ wenn!/ < R; < u, springtes nach B+ R; — |
- e ———— i —— A e 5+ a . 5*2
@ wenn R; < [ oder R; > u springt es nach C a

- = —,

case ¢;_|: Sp_i; break;
default: s; break;
}

. _ e T i nAal o : .
d.h. ¢+ 1 = ¢ fOri = [0,k — 1]. Definiere code’ s p wie folgt: B: jump Ao

code’ s 7] = codef; ep
check! ¢y cp 1 B B: jump Ap )
Ao:  codel s p jump Ag
o D C:
jump jump Az
i C:
A;\ 1 code" Sk—1
_ jump D
check! 1 u B prift ob I < R; < u gilt und springt entsprechend.
= — -
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Ubersetztung des cieck’ Makros Ubersetztung des cieck’ Makros
Das Makro check! 1 u B proftob ! < R; < u. Seik =u— 1. Das Makro check I u B priftob I < R; < u. Seik = u — 1.
@ wenn /< R; < u, springtes nach B+ R; — [ @ wenn /< R; < u, springtes nach B+ R; — [
@ wenn R; < / oder R; > u springt es nach C @ wenn R; < [ oder R; > u springt es nach C
Wir definieren: ﬂﬂ,; Lit LAk owm o Wir definieren:
check' luB = loadcRiil 49 g check' luB = loadc Riy |
geq Riio Ri Rivy : geq Rit2 Ri Riy .
jumpz Ri.» E B jump Ap ‘0 jumpz Ri.s E B: jump Ag
sub R,‘ R,‘ R,‘. 1 L:L-ﬂ : : ) sub R,‘ R,‘ R,‘. 1
loade Ry k — o : loadc R k o
S é ceq Riio R Ris jump Ay 21 oeq Rivo Ri Riv jump Ag_
¢? jumpz R;., D B4k=C: jumpz R, D C:
— E: loadc R; k E: loadc R; k
D: jumpiR; B D: jumpiR; B

Beachte: ein Sprung jumpi R; B mit R; = k landet bei C.
e
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Ubersetzung der Sprungtabelle

Dies ist nur eine Ubersetzung fiir spezielle switch-Anweisungen.

rm—7
@ Beginnt die Tabelle mit 0 statt mit «, brauchen wir den R-Wert
von e nicht vermindern, bevor wir ihn als Index benutzen.
@ Sind samtliche mdéglichen Werte von e sicher im Intervall [/, u],
kdnnen wir auf check verzichten. —

@ Kann die Ubersetzung von switch-Anweisungen als
L-Attributierung implementiert werden?

Ubersetzung der Sprungtabelle

Dies ist nur eine Ubersetzung fir spezielle switch-Anweisungen.

@ Beginnt die Tabelle mit 0 statt mit «, brauchen wir den R-Wert
von e nicht vermindern, bevor wir ihn als Index benutzen.

@ Sind s&mtliche moglichen Werte von e sicher im Intervall [, u],
kdnnen wir auf check verzichten.
@ Kann die Ubersetzung von switch-Anweisungen als
L-Attributierung implementiert werden?
@ nein, denn Marke B is unbekannt wenn check’ (ibersetzt wird
e flexiblere Anordnung wenn Kode-Sequenzen aneinandergehangt
werden kénnen
@ im Extrem: Ubersetzung mit Basisblécken
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Aufeinanderfolgende Alternativen

Sei ein switch s mit k£ aufeinanderfolgenden case Féllen gegeben:
switeh (e) {

case (¢g: S5g; break;
case ¢, _1: Si_1; break;
default: s5; break;
}
d.h. ¢;+ 1 = ¢y fUri = [0.k — 1]. Definiere code’ s p wie folgt:
code’ s P = codef; ep
, check' ¢y C'R—l‘é ,_ﬁ © o jump Ag
Ag 1 code! 50 p
jump D jump Ag
C:

A,"-,l : ’ L‘Odt“i Sk—1 p

_ jump D
check' l'u B pruft ob I < R; < u gilt und springt entsprechend.

Ubersetzung der Sprungtabelle

Dies ist nur eine Ubersetzung fir spezielle switch-Anweisungen.

@ Beginnt die Tabelle mit 0 statt mit «, brauchen wir den R-Wert
von e hicht vermindern, bevor wir ihn als Index benutzen.

@ Sind samtliche méglichen Werte von e sicher im Intervall [/, u],
kénnen wir auf check verzichten.

@ Kann die Ubersetzung von switch-Anweisungen als
L-Attributierung implementiert werden?
e pein, denn Marke B is unbekannt wenn check’ ibersetzt wird
o flexiblere Anordnung wenn Kode-Sequenzen aneinandergehéngt
werden kdnnen
@ im Extrem: Ubersetzung mit Basisblocken
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Allgemeine Ubersetzung der switch-Anweisung Allgemeine Ubersetzung der switch-Anweisung

Im Allgemeinen kénnen die Werte der Alternativen weit auseinander Im Allgemeinen kénnen die Werte der Alternativen weit auseinander
liegen. liegen.
@ generiere eine Folge von expliziten Tests, wie fur die @ generiere eine Folge von expliziten Tests, wie fur die
if-Anweisung if-Anweisung
Al

@ bei n verschiedenen Tests kann bindre Suche angewendet
werden ~+ O(logn) Tests

pac -4
Allgemeine Ubersetzung der switch-Anweisung Allgemeine Ubersetzung der switch-Anweisung
Im Allgemeinen kdnnen die Werte der Alternativen weit auseinander Im Allgemeinen kénnen die Werte der Alternativen weit auseinander
liegen. liegen.
@ generiere eine Folge von expliziten Tests, wie fur die @ generiere eine Folge von expliziten Tests, wie fir die
if-Anweisung if-Anweisung
@ bei n verschiedenen Tests kann bindre Suche angewendet @ bei n verschiedenen Tests kann bindre Suche angewendet
werden ~» O(logn) Tests werden ~+ O(logn) Tests
@ hat die Menge der getesteten Werte kleine Licken (< 3), so ist @ hat die Menge der getesteten Werte kleine Licken (< 3), so ist
Sprungtabelle effizienter und platzsparender Sprungtabelle effizienter und platzsparender
-~ Yy € @ eventuell kann man mehrere Sprungtabellen flr verschiedene,
ﬂ“’"}’ zusammenhangende Mengen generieren
pp ©

C;




Allgemeine Ubersetzung der switch-Anweisung Ubersetzung in Basic Blocks

Problem: Wie verknipft man die verschiedenen Basic Blocke?

Im Allgemeinen kénnen die Werte der Alternativen weit auseinander Idee:
liegen. @ beim Ubersetzen einer Funktion: erzeuge einen leeren Basic

@ generiere eine Folge von expliziten Tests, wie fir die Block und speichere den Zeiger im Konten der Funktion

if-Anweisung

@ bei n verschiedenen Tests kann bindre Suche angewendet
werden ~» O(logn) Tests

@ hat die Menge der getesteten Werte kleine Licken (< 3), so ist
Sprungtabelle effizienter und platzsparender

@ eventuell kann man mehrere Sprungtabellen fUr verschiedene,
zusammenhangende Mengen generieren

@ ein Suchbaum mit Tabellen kann durch profiling anders
angeordnet werden, so dass haufig genommene Pfade weniger
Tests erfordern
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Ubersetzung in Basic Blocks Ubersetzung in Basic Blocks
Problem: Wie verknUpft man die verschiedenen Basic Blocke? Problem: Wie verknipft man die verschiedenen Basic Blocke?
Idee: Idee:
@ beim Ubersetzen einer Funktion: erzeuge einen leeren Basic @ beim Ubersetzen einer Funktion: erzeuge einen leeren Basic
Block und speichere den Zeiger im Konten der Funktion Block und speichere den Zeiger im Konten der Funktion
@ reiche diesen Basic Block zur Ubersetzung der Anweisungen @ reiche diesen Basic Block zur Ubersetzung der Anweisungen
runter runter
@ eine Zuweisung wird am Ende des Basic Blocks angehangt @ eine Zuweisung wird am Ende des Basic Blocks angehangt
@ eine zweiseitige i £ Anweisung erzeugt drei neue, leere Blocke: @ eine zweiseitige i £ Anweisung erzeugt drei neue, leere Blocke:
@ cinen fiir den then-Zweig, verbunden mit aktuellem Block durch D @ cinen fiir den then-Zweig, verbunden mit aktuellem Block durch
jumpz Kante = ﬁ */f jumpz Kante

@ cinen fiir den else-Zweig, durch jump Kante verbunden c Q@ cinen fiir den else-Zweig, durch jump Kante verbunden
© cinen fir die nachfolgenden Anweisungen, verbunden mit then- / © einen fiir die nachfolgenden Anweisungen, verbunden mit then-
¥

und else-Zweig durch jump Kante D s und else-Zweig durch jump Kante
\t, @ ahnlich fur andere Konstrukte

v
Zur besseren Navigation sollten auch Rdckwéirtskanten zwischen den
Blocken eingefligt werden.
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Kapitel 5:
Funktionen




